Оглавление

Предисловие
ЧАСТЬ 1 XVI век
Глава 1. ТРЕТИЙ РИМ17
Бог «приходит» в Россию17
Концепция «Третьего Рима»21
Рождение протестантизма на Западе
Первая туча Смуты. История Соломонии Сабуровой32 Легенда о Кудеяре — еще один ключ к русскому
характеру?
Святой Максим Грек. Как справедлива может быть
несправедливость
Глава 2. ПРОРЫВ НА ВОСТОК
Иван Грозный43
Москва — «Новый Иерусалим»44
Земное Отечество — символ Небесного45
Такой ли уж он Грозный?49
Алексий, человек Божий — любимый
русский святой52
Русский «человек Божий» — св. Василий Блаженный 55
Расцвет монашества и умножение святости58
Домострой61
Страна растет, не захватывая чужого62
Взятие Казани63
Казанская икона Божией Матери67
Кабардинцы принимают русское подданство69
Покорение Сибири70
Русский национальный вопрос76

История Касимовского ханства — первого	
мусульманского удела страны	.84
Россия становится страной круглосуточной	
Литургии	.86
Св. Феодорит Кольский — просветитель саамов	
и лопарей	.90
Св. Трифон Печенгский	
Св. Варлаам Керетский — «святитель Николай»	
Русского Севера	.93
•	
Глава 3. МИФЫ О РОССИИ	
Миф о русском рабстве	
Миф об отставании России от остального мира 1	.09
Глава 4. ЛИВОНСКАЯ ВОЙНА 1	14
Триумф русского оружия 1	
Давление «мирового сообщества» 1	
Рождение тогдашнего «НАТО»	
Ливонская война становится «мировой» 1	
Явление Богородицы во Пскове	
Преподобный Никандр Псковский	
- Глава 5. КРЫМ — ВРАГ	
Крымские ханы разоряют Россию	
Первая Крымская война — глупость или измена? 1	
Крымский реванш и чудесное спасение страны	
от уничтожения	127
Глава 6. ОПРИЧНИНА. ЧТО ЭТО БЫЛО?	40
«Кругом измена, трусость и обман» 1	
Грозный — вдовец. Ее отравили?	
Курбский — наш первый эмигрант 1	42
Попытка смены элит	.46
Новгородский погром и святой Арсений	
Новгородский 1	49
Поход на Псков и святой юродивый Никола Салос 1	.53
Преподобный Корнилий Псково-Печерский 1	.55
Смерть митрополита Филиппа	.57
Почему царю не простили опричнины? 1	.59
Рождение крепостного права 1	.63

Глава 7. ЗАТИШЬЕ ПЕРЕД БУРЕИ	168
Царь Феодор Иоаннович и Крест на русском гербе	168
Первый Патриарх Иов	
Последнее нашествие крымчан и Донская икона	
Богородицы	176
Шаг к смуте: убийство царевича Димитрия	
Политической Смуте предшествует духовная	
полити теской от тредшеет духовнал	102
ЧАСТЬ 2	
XVII BEK	
Глава 8. СМУТА	
«Бунташный век» в мире	189
Перед Смутой. «Народ безмолвствует»	195
Блаженная Иулиания Осоргина (Лазаревская)	198
Лжедмитрий I	200
Лжедмитрий II	202
Осада Троице-Сергиевой лавры	205
Явления преподобного Сергия	
Патриарх Гермоген	
Священномученики Смуты	
Понять причину Смуты	
ГЛАВА 9. РОМАНОВЫ.	
ИЗБРАНИЕ ЦАРЯ И ПОДВИГ КРЕПОСТНОГО	
Феодоровская икона Божией Матери	
Что такое самодержавие?	
Была ли в России демократия?	
Венчание Михаила Романова на царство	246
«Союзники»-шведы оскверняют наш Валаам	247
Мир с Польшей и святой Никола Можайский	251
Окончание Смуты. Патриарх Филарет	252
Глава 10. РУССКОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ	254
Россия возвращается под Ризу Господню	
Госсия возвращается под гизу господню Царь-молитвенник Алексей Михайлович	254
· •	0.5.77
«Тишайший»	
Рост благоденствия — итог роста благочестия	259
Территориальный рывок: Россия доходит	0.00
до Тихого океана	262

Освящение новых территорий: святой Симеон	
Верхотурский	263
Новый флаг России. Почему он святой?	265
Глава 11. ПРОЩАНИЕ С ЕВРОПОЙ	267
Рождение григорианского календаря	267
Эпоха Просвещения. Изгнание Бога из Европы	
За что судили Галилея и Джордано Бруно?	272
Русское просвещение рождается в Церкви	
Роль православной России	
ГлавА 12. УКРАИНА — ВОЗВРАЩЕНИЕ ДОМОЙ	280
Униаты раскалывают страну	280
Иосафат Кунцевич — святой мучитель	283
Монастырь преподобного Иова Почаевского —	
«и свет во тьме светит»	
Казаки присоединяют Малороссию к России	
Богдан Хмельницкий. «Волим под царя московского,	
православного»	291
«Россия, Украина, Беларусь — это есть святая	
Русь»	297
ГлавА 13. РУССКАЯ ИДЕЯ	301
Латиняне и грекофилы	
Афон и Иерусалим на Русской земле	
ГлавА 14. РАСКОЛ	311
Что привело к расколу?	311
В чем суть правок	315
Низвержение Патриарха Никона	320
Комета над Москвой и Большой собор 1666 года	324
Протопоп Аввакум и боярыня Морозова	326
Религиозный раскол стал государственным:	
Соловецкое восстание	333
Как раскол XVII века привел к революции 1917 года?.	.336
Утро стрелецкой казни — прощание старой	
и новой России	341
Петр меняет в стране время	343
Последний Патриарх Святой Руси	344
Библиографический список	347

Миссия, миссия России! Вот она, миссия — Бога найти Живого, всю жизнь Богом наполнить, Бога показать родине и миру.

Иван Шмелев

ПРЕДИСЛОВИЕ

Христос посреди нас» — этими словами Божественной литургии можно описать главное настроение русской жизни XVI и XVII веков. Ни до, ни после них присутствие и близость Бога не ощущались у нас так остро и в то же время так буднично: живая, простая, родная реальность. Никогда Бог не отражался с такой ясностью в каждом событии, как в событиях этой исторической поры.

Мы вглядываемся в логику Творца истории, пытаясь в любом фрагменте русских хроник увидеть Промысл Божий: к чему Бог вел и ведет нашу страну, какие у Него планы на нас, к чему вся эта невероятная красота, мощь и труднопостижимость русской истории, ее потрясающие достижения и сокрушительные поражения?

В первом томе книги мы прожили шесть веков истории России — самое начало. Увидели, как зарождалась наша цивилизация, корнями уходящая в вифлеемские события двухтысячелетней давности, как очень логичным водительством рука Божия соединила на путях истории славян и Христа. Как христианство пришло к нам, уже очищенное от ересей и домыслов прошедшими Вселенскими Соборами, — когда в мире окончательно оформился тра-

гический раскол Церкви на Западную и Восточную, а в «родном доме» Православия, Византии, оно начинало медленно иссякать.

Мы увидели, как христианство изменило нас на примере одной русской цивилизации произошло то, что происходит с каждым человеком, которого касается Христос: преображение.

А потом были гражданские войны и исцеляющая сила ига — оно стало страшной трагедией, затормозившей развитие страны на столетия, но оно же стало и лучшим уроком единения, смирения и исцеления от междоусобиц. Мы смогли скинуть иго тогда, когда этот урок был достаточно усвоен, когда народная душа снова вместила Бога, когда от одного светильника — Сергия Радонежского — по всей земле возжигались десятки и сотни лампад святых подвижников, вдохновляя на эту святость всю страну. Именно тогда родится понятие Святая Русь и придут первые сформулированные идеи о смысле существования России и ее миссии на Земле.

Теперь мы входим в XVI и XVII столетия — время русского духовного пика, за которым неизбежно следует пик государственный. Это века великих потрясений, но и великой России. В этот период, который начнется с того, что сам Бог-Троица ступит на русскую землю, явившись северному подвижнику Александру Свирскому в глухих лесах, Россия станет действительно великой державой, и будет осознана по-настоящему Святой землей. Именно в эти века Москву будут называть и «новым Иерусалимом» и «третьим Римом».

Сибирь станет русской, мы дойдем до берега Тихого океана, и размеры России сделают ее единственной на планете страной круглосуточной Литургии.

И все это будет происходить на фоне тектонических потрясений и духовных перемен в остальном христианском мире: Запад в эти века переживает протестантскую революцию, и духом протеста заражается вся Европа: бунт отливается в культуре, в эпохе, прозванной Просвещением, в революциях и мятежах, в церковных расколах и грандиозных европейских войнах. Россию такой Запад понимает все меньше и меньше: отсюда, из этих веков, берут исток и поныне хорошо знакомые нам традиции западных информационных кампаний, состоящие из дискредитации нашей страны и мифов о ней. А затяжная Ливонская война — прообраз всех наших будущих столкновений с Европой: в этом конфликте впервые проявятся основные черты и любимые приемы европейских военных альянсов и их стратегии против России. Например, неумение биться на открытом военном поле — и, как следствие, стремление разрушить Россию исподволь, изнутри. Эта стратегия будет применена в Смутное время России, когда государство будет просто уничтожено и только чудом Божиим и порывом духа некоторых святых возродится.

Это будут века непрестанной борьбы с опасным врагом — Крымом, странного явления нашей внутренней политики — опричнины, — и возвращения домой исстрадавшейся от чуждых влияний и интересов Украины.

Объяснимо, почему на фоне таких событий вдруг невероятно оживится русская мысль — наполнится то богоискательством, то исканием собственного пути. Главный русский вопрос — о смысле нашего существования в истории — в эти два века приблизится к самым пронзительным ответам. Во многом именно напряжение русской мысли ускорит последнюю трагедию этих веков: раскол.

Если представить себе духовную хронологию нашей истории как полет кометы, то мы нынешние это уже затухающий след, «хвост», а самое яркое свечение пришлось на XVI и XVII века. В них ключ, без которого не разгадать Код России.



ЧАСТЬ 1 XVI век

Глава 1 ТРЕТИЙ РИМ

Бог «приходит» в Россию

1507 год. Маленькая часовня в заброшенметром диком краю близ реки Свирь. В ней уже 23 года в одиночестве жил преподобный Александр Свирский. Во время ночной молитвы святому является Троица.

Это три сияющих Мужа. Александр кланяется Богу. Они поднимают Александра с земли, уверяют его, что он видит «Того, Кого прославляет», что в нем за чистоту сердца живет Святой Дух. Три сияющих мужа благословляют Александра построить Церковь в честь Святой Троицы, обещая, что в этой пустыне он устроит большую обитель с братией и многие души приведет к Богу.

Такого никогда прежде не было! Святому Сергию Радонежскому являлась Божия Матерь. Воины и простые люди в разных ситуациях видели святых. Но чтобы на Землю ступил Сам Господь — сама Троица! Лишь ветхозаветная история знает: это явление Троицы праотцу Аврааму. И все.

Так начинается самый сложный век в тогдашней истории России. Век, когда государство, с одной стороны, вырастет до неслыханного прежде величия Третьего Рима, приблизится в территории к Тихому океану и целиком осознает свою христианскую миссию. А с другой — когда страна столкнется с неслыханными вызовами со всех сторон: с Запада — разрушительная Ливонская война, с Востока — угрозы от мусульманских ханств, осколка Золотой Орды, с Юга — разорители-крымчаки. И внутри самой себя — в России у самой верхушки окажется «пятая колона» изменников, которая будет вести страну к уничтожению.

Скоро сами эти земли, где подвизался Александр, будут раздирать литовцы и поляки. Родину Свирского — карельское село Мандеры — захватят шведы. Святой Александр — из тех русских людей, которые уже стали нравственным идеалом молодого русского общества. Он родился в середине прошлого, XV века, на реке Ояти. Это чуть севернее Свири. Село стоит и теперь. А во Введено-Оятском монастыре похоронены родители святого Александра — Стефан и Васса.

Еще подростком он решил отправиться на «северный Афон» — в Валаам. Александр пришел сюда 26-летним. Очень скоро он перебрался на небольшой островок Святой. К нему и теперь в непогоду непросто добраться — ветры и шторма. Здесь в безмолвии он прожил 10 лет — в сырой и узкой пещере, в которой с трудом может уместиться один человек, — эта обитель Александра сохранилась на острове Святом